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Jan Klápště: Archeologie středověké vesnice v Čechách (1990-1997)

Příspěvek vychází z názoru, že dnešní stav archeologického výzkumu české středověké vesni
ce a vesnického prostředí není vhodný k problémové bilanci. Některá v podstatných témat se v ne
dávné době dočkala základních řešení a lze o nich sotva říci něco podstatně nového. V tomto ohle
du můžeme v prvé řadě jmenovat soubor poznatků o počátcích vesnice mladšího středověku 
a obecné docenění významu vrcholně středověkých strukturálních změn. Zároveň se začaly rozví
jet nově směrované projekty, především výzkum vnitřní struktury raně středověkých vsí a výzkum 
jader žijících vesnic. Jejich dosavadní výsledky zatím přibližují dílčí předběžné zprávy, na zevrub
nější publikace si ještě počkáme. Nacházíme se tedy v „běžných“ letech, kdy přibývají poznatky 
a zkušenosti a zároveň se tak chystá situace umožňující nějaký výraznější posun našich znalostí.

Přesto ale nepochybujeme o tom, že nynější archeologie české středověké vesnice a vesnického 
prostředí zasluhuje soustředěnou pozornost. Prvořadý úkol spatřujeme ve zcela elementárním kroku, 
v přehledu bádání. Uspořádání archeologie v Čechách se totiž v letech 1990-1997 značně změnilo. 
V dlouhé řadě předchozích let se rozhodující část výzkumu středověké vesnice (ve smyslu kvality 
i kvantity) soustřeďovala do Archeologického ústavu ČSAV. Postupně, už v 70. a 80. letech, se jed
noznačné postavení ústavu uvolňovalo, teprve po roce 1989 však začal výrazný posun, související 
prvotně s novým konceptem struktury archeologických institucí. Také v archeologii středověké ves
nice přestal dominovat program vycházející z Archeologického ústavu. Důsledek byl o to zásadněj
ší, že program pražského ústavu nespočíval na dlouhodobém výzkumu několika málo dobře vybra
ných lokalit, ale opíral se o strategii mozaiky a později i o strategii regionálního studia, tj. o dva 
spojité koncepty, které se v ideálním záměru vztahovaly k české zemi jako celku. V dnes změněné 
situaci Archeologický ústav zatím setrvává v jakémsi prodloužení dřívějšího stavu, dříve nebo po
zději však bude muset svůj podíl na výzkumu středověké vesnice nově definovat. Tuto definici kom
plikuje několik faktorů, především však okolnost, že náš obor na cestě k „normálu“, tj. k vytvoření 
souvislé sítě regionálních archeologických pracovišť, ustrnul. V souhrnu dnes archeologie středově
ké vesnice patří do programu několika institucí, mnohé z nich provádějí terénní (vesměs záchranný) 
výzkum a na několika místech jsou řešeny otázky teoretické povahy. Zároveň se ale nacházíme v po
někud paradoxní situaci. Před řadou let právě snahy o rozvoj archeologie středověké vesnice vyvo
laly součinnost archeologů z českých zemí a Slovenska a mj. založily i tradici našich společných kon
ferencí. V Čechách dnes ale dříve samozřejmá obecná znalost směřování různých institucí chybí. 
Výzkum středověké vesnice přitom nepřestal být tématem se značně širokým společným jmenova
telem a tak stojíme před otázkou, dokážeme-li ve změněných podmínkách postupovat shodně s pod
statou řešených úkolů a alespoň v některých ohledech sledovat určitý spojitý výzkumný program.

Bližší pohled na současný stav archeologie české středověké vesnice a vesnického prostředí nej
snáze umožní bibliografie prací z let 1990-1997. Její sestavování vedla snaha o široce založený 
souhrn, v časovém ohledu sahající od raného středověku do časného novověku. Nedovedeme však 
vyloučit, že některé cenné položky nebyly evidovány. Náležejí-li bibliografické přehledy k našim 
společným potřebám, měly by tyto nedostatky být odstraněny dalšími dokonalejšími projekty. Na 
tomto místě nezbývá než doufat, že předkládaná bibliografie přibližuje základní tendence působící 
v naší specializaci.

Poznámka: Bibliografie čerpala z různých podkladů, zvlášť důležitou pomocí byly údaje z bib
liografie české archeologie vedené v AÚ AV ČR. Paní M. Drašnarové, která ji sestavuje, patří na
še upřímné poděkování za volný přístup k evidovaným datům.
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Snad u každé bibliografie se pořadatelé potýkají se strnulým schématem, které si sami určili. 
Náš přehled vynechal literaturu překračující rámec odborné produkce. A tak nezbývá, než jednu 
„nesystémovou“ položku doplnit alespoň na okraj:
Smetánka, Z. 1992: Legenda o Ostojovi. Archeologie obyčejného života v raně středověkých Čechách. Mladá 

fronta Praha.
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